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Beksics Gusztávné f.
Ismét aratott a halál kaszája. Egy kedves 

nőt vitt el, aki feleség, írónő, színésznő volt egy 
személyben. Beksics Gusztávné nagyon tevékeny

nek, ki utolsó napjaiban a hála könnyeivel szemé­
ben ápolta a beteg hitvest. Beksics Gusztávné 
egyéniség volt az irodalom terén is. Közel ezer 

tárczát irt. Szerkesztette avolt életében. U alkotta meg 
az Aurora irodalmi kört, ő 
emelte nagyobbá a Fővárosi 
Szegény Gyermekkert-Egy- 
letet, segített alapítani az 
Amphiesis Egyesületet. Lelkes 
tagja volt számos humánus 
testületnek és tagsági dijat 
űzetett 41 jótékony egyesü­
letben.

Szeretett mindenkit és még 
cselédjeit is barátai gyanánt 
tokintette.

Ifjú korában Bogdanovics 
Krisztina, — leánykori neve 
alatt — a Nemzeti színház 
tagja volt. Ekkor szeretett 
belé Beksics Gusztáv, a Ma­
gyar Nemzet főszerkesztője, 
az ország legnagyobb közjogi 
elméje, országgyűlési képvi­
selő, nyugalmazott miniszteri 
tanácsos, ki már akkor orszá­
gos nevű iró volt. Házaséle­
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Beksics Gusztávné f.

Magyar Nők Lapját, az Auro­
rát és utóbb a Képes Családi 
Lapoknak volt a főszerkesz­
tője. Önálló regénykötetei: 
Az én kis világom, A diva, 
A gazt nem vetik, de meg­
terem, Egy humánus háziúr 
élményei.

Színpadon is aratott sikere­
ket. Legjobb barátnéjával, 
Forinyák Gyidánéval együtt 
adták két egyfelvonásosát a 
Nemzeti színházban és r Máltai 
lovag“ operettjét ma is játsz- 
szák országszerte.

Alig 50 éves korában ki­
lépte szeretteinek, barátainak 
karjaiból a kérlelhetlen halál.

... Te jó, nemes, igazsá­
gos, bölcs asszony, elköltöz­
tél közülünk. Testi szemeink 
nem látnak többé, de lelki 
szemeink előtt életed örök.

tűk — bár mint minden láng­
elméknél szokott — nem 
simult a modern külsőségekhez, bensőleg igaz, 
mélyen boldog volt. Igazi titkárja, jobb keze, 
gondozója volt és maradt végig zseniális férjé­

Mi tovább halljuk bölcs taná­
csaidat, jóságos feddéseidet. 

... A te örök nyugvóhelyed nem a rideg, nyirkos 
sirhant, hanem a mi éretted dobogó, emlékedet 
örökké őriző sziveink!

*¥A¥A¥A¥AWA¥AVA¥AVA¥A¥AVA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥AVA¥A¥A¥A¥AVA¥A¥AVA¥A¥AWA¥A*

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk, mint a minőle 29 év óta

MAUTHNER ÖDÖN csász.és kir. udvari magkereskedésében Budapesten kaphatók.

><
<
<
€
<
<

*¥AVAVAVAVAVA¥AVAVAVAVAVAVA¥A¥A¥AVA¥A¥AVAVAVAVA¥AVAVAVAVAVA¥A¥A¥A¥AVAVAVAVA¥A¥A¥A*



290 FÜGGETLEN ÚJSÁG (19. szám.) 1903. május hó 10.

Háború előtt.
Amerről a nap kél, nagy Törökország felől 

a forradalom tüze világit át hozzánk. Macze- 
doniában fellázadtak a török császár alattvalói.
A keresztény bolgár gyilkolja a mohamedán 
albánt, viszont ez százszámra irtja ki a keresz­
tény alattvalókat. Maczedonia fővárosában, Sza- 
lonikiben dinamitbombákkal robbantották föl az 
állami és egyéb középületeket, miközben a török 
katonaság kivonult a forradalmárok ellen s öt­
száz ember holtteste boritotta a keleti városnak 
utczáit. Bulgáriában szabadon eresztették a 
fegyenczeket, fölfegyverezték őket s úgy uszí­
tották a törökre. Az egész nagy keleti vesze­
delmet külföldről szítják, mégis a nagyhatalmak 
reáparancsoltak a török szultánra, hogy rendet 
csináljon otthon, mert különben... Mert külön­
ben majd csinálunk mi, a nagyhatalmak s ezek 
között Ausztria-Magyarország.

És sajnos, úgy van, Magyarországnak is 
bele kell avatkoznia a keleti veszedelembe. Négy 
hadihajónk már ott van Szaloniki előtt, hogy 
újabb keresztény mészárlás esetén megkezdje a 
bombázást. A tartalékos tisztek megkapták már 
a bizalmas figyelmeztetést, hogy minden órában 
legyenek készen a bevonulásra. A hadkiegészítő 
parancsnokságoknál készen van a parancs az 
összes tartalékosok behívására. Magában a 
kolozsvári állomáson négyszáz vaggon áll ké­
szenlétben a katonaság szállítására. Minden 
úgy van, mint Bosznia elfoglalása előtt történt. 
Nekünk nem kellett Bosznia, mégis mennyi 
magyar vérünk hullott el benne ott Stolácznál, 
meg Maglajnál a bosnyák bandák lövései alatt.

Magyarország közgazdaságilag teljesen ki 
van merülve. A földek, a házak adósságokkal 
megterhelve. Az országgyűlésen folyó vesze­
kedések miatt a kiegyezés még most sem jutván 
dűlőre, terményeinknek, búzáinknak, marháink­
nak nincsen piacza és igy nincsen ára. De ha 
ára volna is, a legtöbb szegény magyar ember­
nek ez évi termése már előre el van adva a 
zsidónak. A sok istencsapás után nem is kellett 
nekünk most más, mint egy háború veszedelme.

Az egyik fiunk most is a három esztendőt 
szolgálja s viszik utána a másikat is, aki már 
kiszolgált s itthon családot alapított. S most itt 
hagyja ifjú feleségét, kicsi gyermekeit. Ki tudja, 
látja-e majd őket? Vagy pedig fiatal, erős testé­
ből egy golyószilánk ott szakitja ki a lelket a

maczedon sziklák tövében. S ti várjátok haza? 
Hiába várjátok. Ha csakugyan bekövetkezik ez 
a háború, hejh be sok özvegygyei, hejh be sok 
árvával is lesz több nagy Magyarországon!

Volt idő, mikor ez a nemzet, a magyar, 
önként fogott fegyvert a megtámadott király, a 
haza, a szabadság védelmére. Akkor is, mikor 
Kossuth apánk egy szavára csatarendbe, harezra 
készen állt a nemzet ifjúsága. Akkor is dörögtek 
az ágyuk, de a magyar honvéd, mint a meg­
váltó a kereszten, megdicsőült arczczal, örömmel 
rohant a fegyverropogás közt meghalni te érted 
haza, szép magyar szabadság. Ma nem a nem­
zeti érzelmek, hanem a politika csinálja a hábo­
rúkat, melyekben emberölő gépek végzik a csont­
ember, a halál aratását. Hanem azért, mikor a 
magyar fin előtte látja a veszedelmét, főikéi benne 
az ereiben bizsergő ősi virtus s olyan rendet 
hasit az ellen soraiban, akár az első kaszás 
aratás táján a búzatáblákon. Csak dördüljön 
meg az. első ágyú ott Maczedonián, hejh nem 
lesz »magyar kutya« a magyar fiú mindjárt az 
osztrák tiszteknek. Még a generális ur is meg­
mosolyog rájuk s megtanul magyarul, ha soha­
sem tudott is, amint majd biztatja a mi bakáinkat:

— Előre fiaim! ti vitéz magyarok!
A vészlüzek égnek a keleti égaljon. Háborút 

hirdetnek. Ti jó magyar anyák, menyecskék és 
lányok, ti imádkozzatok, hogyha majd megérik 
a buzavetéstek, itthon legyen a fiatok, uratok, 
aki learassa.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselűház múlt szerdai ülésén Darányi 

Ignácz földmivelésügyi miniszter mondott az orszá­
got tönkretevő obstrukezió ellen nagy és hatalmas 
beszédet. Elmondotta, hogy az ellenzék erőszakos 
magatartásával milyen nagyfontosságu ügyek elinté­
zését gátolja meg.

Elintézésre vár a munkások helyzetének javítása, 
a Zemplén és Ugocsa megyék felsegitéséről szóló 
javaslat, a székely akczió fejlesztése, városok épít­
kezése és felszerelése, de különösen egy javaslat, a 
kiegyezési javaslat, amely ma Magyarország gazda­
sági^ helyzetének jobbrafordultát jelenti.

Az ellenzék ezek felsorolása kapcsán folytonosan 
közbokiáltotta:

— Tárgyaljuk le!
— Azokat szívesen tárgyaljuk, csak vonják 

vissza a katonai javaslatokat.
Darányi Ignácz folytatva a nagy érdeklődéssel 

hallgatott beszédét, kijelentette, hogyha ezeket a 
iavaslatokat le nem tárgyalják, ezer meg ezer ember

A legjobb minőségű háztartási és gazdasási czikkek, hamisítatlan jő italolt a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei aka: nak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak u baigazitásért a
„Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási ésÉrtékesitő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII., Baross-nteza 10. szám.
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esik el a kenyértől. Szól az állattenyésztési ügyről, 
szegény emberek érdeke fűződik ehhez.

— A szegény ember elpusztulhat, csak a katonai 
javaslatok legyenek meg — zúgja az ellenzék.

A különben nyugodt kedélyű miniszter e zajos 
közbekiáltásokra erélyesen szólt a baloldal felé:

— A baloldal olyan lármát csinál s azt akarja 
vele beszéltetni, amit ők akarnak.

Az ellenzék e figyelmeztetésre elcsendesedett, s 
a miniszter tovább folytathatta beszédét s megemlí­
tette, hogy ott van a telepítés, a parczellázás kész 
javaslata, moly a határok erősítését czélozza, ameny- 
nyibon az Alföld erős népét hazánk jövője érdekében 
ott akarja letelepíteni.

— Helyes 1 Helyes! — zúgja az ellenzék és 
hatalmasan tapsol hozzá.

A minisztert beszéde végén rendkívül zajosan 
megéljenezték s akik üdvözölték, azok közt első 
volt Széli Kálmán miniszterelnök.

A csütörtöki tanácskozáson a tisza-eszlári hires 
védőügyvéd, Eötvös Károly beszélte ki az ülést. 
Eötvös Károly tudvalevőleg suttyomban Bánffy 
Dezsővel paktumozik, azért, mikor felállt, Rakóvszky 
István nyomban elkiáltotta:

— No most jön Bánffy! Eötvös erre meg­
jegyezte Rakovszkynak, hogy no törődjék mindig 
Bánffyval, ha ő beszél, mert ő (a vajda) sem törő­
dik Rakovszky szentjeivel és apostolaival.

Eötvös beszéde alatt egy kis vihar is támadt. 
Mikor a küldöttségekről beszélt, a honvédelmi minisz­
ter diskurált a szomszédjaival. Báró Kaas Ivor a 
küldöttség említésekor közbeszólt:

— Az egyházpolitika alatt jó volt a torontáli 
küldöttség?

A honvédelmi miniszter, az ellenzék állítása 
szerint, azt kiáltotta közbe a mostani küldöttségekre, 
hogy megvetni valói

Erre természetesen kitört a zaj és lárma, de 
senkisem tudta megmagyarázni, hogy a küldöttségre, 
vagy Kaasra mondta-e a miniszter az állítólagos 
közbeszólását.

Nagy jelentőségű jelenet következett ezután, az 
ellenzék és a kormány nyilatkozott az ex-lex be­
következéséről.

Az ellenzék részéről Kossuth Ferencz felhívta 
a kormányt, hogy az utolsó pillanatban hárítsa el 
az ex-lex-et, mert azért a felelősséget áthárítja a 
kormányra és a többségre.

Széli Kálmán miniszterelnök ünnepélyes csönd­
ben válaszolt s szintén átérzi — úgymond — a perez 
komolyságát egész terjedelmében. Kijelentette, hogy 
a kormányzást tovább folytatja a mai költségvetés 
keretén belül. A miniszterelnök kijelentéseit a nagy 
többség zajos tapssal és éljenzéssel fogadta.

Rátkay László is felszólalt a napirend meg­
állapításához s azt indítványozta, hogy menjen szét 
az országgyűlés s ne tartsanak ülést. Az elnöktől 
pedig azt kívánta, hogy az ex-lex alatt lépjen ki a 
szabadelvű pártból.

Rátkay megjegyzései megszólaltatták gróf Apponyi 
Albert házelnököt is, ki Rátkay felszólalásában bizal­
matlanságot látott, melylyel szemben hivatkozva 
pártatlan hivataloskodására, kijelentette, ha bizal­
matlanságot lát, legkisebb részről is elnöki teendői­
vel szemben, elhagyja az elnöki széket. Erre a Ház 
minden részéről, általános osztatlan kitörő taps és 
éljenzés volt a felelet.

A pénteki ülésen Széli Kálmán jelentést ter­
jesztett a képviselőház elé arról, hogy miután az 
ellenzék megakadályozta, hogy a kormánynak a fel­
hatalmazási törvényjavaslat megszavaztassék, miként 
hogy addig kormányozni, amig az a felhatalmazás 
meg nem adatik. Adót, katonát nem szednek. Csak 
a legszükségesebb állami kiadásokat fedezik, a 
többieket nem, igy a közmunkákat is beszüntetik. 
A függetlenségi párt óriási tombolást, üvöltést vitt 
véghez, hogy a miniszterelnököt beszéde elmondásá­
ban megakadályozzák. Csúnya, igazán nem a kép­
viselőházba való jelenet volt, mikor Polonyi Gézával 
élén néhány kévpiselő a pad alá bujt s onnét üvöl­
tött le nem irható hangon.

így ment ez szo.mbaton is és ezt nevezik 
nálunk obstrukeziónak. Az ezután következő ülése­
ken már csak arról tanácskoztak, hogy tárgyalják-e 
a miniszterelnök jelentését s mikor. E közben Vi- 
sontai Soma összeveszett Barta Ödönnel, amiből pár­
baj lett a két izraelita képviselő közt. Hétfőn, 
kedden, szerdán, még mindig obstruálnak a nemzet 
pénzén fizetett képviselő urak, az ország gazdasági 
helyzete pedig egyre rosszabbodik. Hogy mikor lesz 
vége ennek a bonyodalomnak, azt talán csak a jó 
Isten tudná megmondani.

A Kossuth-szobor helye.
Végre-valahára mozognak a fővárosi Kossuth- 

szobor ügyével is. Tehát nem volt hiábavaló a sür­
getés. A székesfőváros középitési bizottsága a minap 
ülést tartott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester el­
nöklete alatt, amely alkalommal előterjesztésre került 
a mérnöki hivatal javaslata a Kossuth Lajos-szobor 
elhelyezése tárgyában. A mérnöki hivatal tizenhét 
helyet jelölt meg mint olyat, ahová esetleg a szobrot 
föl lehetne állítani. A mérnöki hivatal azonban első­
sorban a Szabadság-tér déli részén, a Szabadság-

ßezgalicz, sublimált kénpor, Dr. Aschenbrandt-féle 
és rézkénpor, raffiaháncs, juttafonál, metszőollók,

ojtókésvk valamint szőlőkarók beszerzése végett forduljunk

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez,
----- Budapest, V., A1 kotmány-uteza 31. =
hol a szövetkezet czégével és védjegyével ellátott legjobb 
szerkezetű hazai gyártmányú permetező is beszerezhető.
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harez-emlékmüvel szemben levő helyet találja leg­
alkalmasabbnak. Második sorban az uj országházi 
palota főhomlokzata előtti tér déli részén kijelölt 
helyet s végre az Oktogon-térre való elhelyezését 
ajánlja. A középitési ügyosztály, amint azt Bódy 
Tivadar tanácsjegyző bejelentette, elfogadta a mér­
nöki hivatal elsősorban javasolt helyet. Hosszabb 
vita indult meg ezután, majd szavazásra került a 
dolog.

E szerint 7 szavazattal 6 ellen elfogadták a 
mérnöki hivatal javaslatát: hogy a szobrot a Sza­
badság-tér déli részén állítsák fül. Szó nélkül elfogad­
ták ezután a mérnöki hivatal javaslatát, az iránt, 
hogy a Szabadságharcz-emlékmüvet a Szabadság-tér 
északi részén helyezzek el.

Munkásimnep Duna-Szekcsön.
Múlt hó 27-én szép ünnepség folyt le Duna- 

Szekcsőn. Az ünnepelt Farkas János 63 éves arató­
munkás, ki 36 évet töltött Jankovich-Besán József 
uradalmában. A földmivelési miniszter 100 korona 
jutalmat küldött, melyet csengő aranypénzben nyúj­
tott át a derék munkásnak Szinkovich Károly fő­
szolgabíró, valamint a díszes élismerő-oklevelet is 
átadta. Igen érdekesen beszélt Johanidesz Géza ura­
dalmi ispán, ki a következőket mondotta a meg­
jutalmazott Farkas János nevében:

„Tekintetes főszolgabíró Ur ! Mint a megjutalmazott 
munkás közvetlen elöljárója, a duna-szekesői gazdaság 
kezelője, a munkás, valamint az uradalmi tiszti kar nevé­
ben a jutalmat hálásan megköszönöm. Naponként, látom 
s tanulom megbecsülni azt a munkáskezet, amely édes 
hazánk földjéből, rögéből az életet fakasztja s összegyűjti. 
Hiszen aki csak egy éven át, egy aratáson keresztül 
kiséri figyelemmel mit dolgozik egy aratómunkás, az fel­
tudja fogni, az tudja méltányolni mit tesz az.

Mennyi életerő, mennyi veríték kellett ahhoz, hogy 
valaki harminczhat év aratását végig dolgozza ! ? . .. Ä 
földmivelésügyi Miniszter aki az első azok között, akik 
ezt a szerény, becsületes munkát a maga értékére becsülni 
tanítja s jutalmazza, kitünteti. Hiszen évről-évre hol itt, 
hol ott szerez örömet gondoskodásával a mezei munkás- 
nép és cselédség kitüntetésével! Nem annyira a pénzbeli 
jutalom ami lelkesít, mert minden jóravaló gazda meg­
jutalmazza munkását viszonyai, körülményeihez képest, 
hanem az erkölcsi erő, a munka elismerése, ez a mai 
ünnepen a lélekemelő, magasztos momentum ! Önök me­
zei munkások, kik eljöttek a mai ünnepre ne gondolják, 
hogy csak Farkas Jánosnak van ma ünnepe ! Ünnepe van 

mezei munkás embernek, ünnepe van ama itt minden 
becsületes munkának !

< irvendenünk kell nekünk mindnyájunknak a meg- 
jutalmazottal, s ha Isten segítségével, az Isten áldásából

jövő uj termésbe belevághatjuk a kaszát, a szokottnál még 
nagyobb legyen a munkakedv, még hangosabb legyen az 
aratók dala, mert lelkesíthet az a boldogító tudat: ez a 
munka tisztességes, ez a munka becsületes, ez a munka 
el lesz ismerve ! — Kérjük az ég áldását a földmivelés­
ügyi Miniszter urra, hogy tartsa meg őt a hazai mező- 
gazdaság felvirágzására, a magyar mezei munkásnép 
örömére ! Éltesse az Isten ! a miniszter ur jóságos csele­
kedetének végrehajtóját szeretve tisztelt főszelgabiránkat.“

A munkásnépet és cselédséget pompásan meg­
vendégelte az uradalom. így ünnepeltek az egyszerű 
munkást Duna-Szokcsőn.

Május 1-én.
Nem volt országot zavaró háborúság, csendben, 

de szépen folyt le a vörös ünnep. A langyos, tavaszi 
idő kedvezett május elsejének és május elsejére 
virradó éjszakán tobzódott az élet a Városligetben, 
ahol ezer és ezer szoczialista munkás gyűlt egybe. 
Délután a munkásünnep komolyabb része zajlott le. 
A nemzetközi szoeziáldemokraták az Uj-vásártéren 
gyiittek össze, ahonnan piros lobogó alatt beláthatat­
lan hosszú menetben vonultak végig a főváros 
utczáin a városligeti Hermina-kertbe, ahol népmulat-
sag vvolt. Az újjászervezett szocziáldemokraták is
rendeztek fölvonulást. Rendzavarás csupán a lampio- 
nos-menettel történt. A külföld nagyobb városaiban 
is megünnepelték a munkások május elsejét; azon­
ban mindenütt csend és rend volt, még olyan helye­
ken is, ahol sztrájkok vannak.

A Máriás-liuszas története.
A Vörösmarty-szobor ügyében múlt héten dön­

tött a bizottság. Kallós Ede szobrászt bízták meg a 
mii elkészítésével. A szoborra összegyűlt összeg 
200,479 korona 56 fillér, egy darab 20 frankos arany 
és egy darab Máriás-húszas. Ennek a Máriás-húszas­
nak a története annyira érdekes, hogy a hozzácsatolt 
levelet ide tesszük teljes szövegében :

A mai nap emlékére — ezelőtt ötvenhárom évvel 
— boldogult édesanyámtól egy Máriás-húszast kaptam 
emlékül, azon meghagyással, őrizzem meg azt örökké 
és hogy Istenhez, Királyhoz és Hazához hü és becsü­
letes maradjak az egész életen át. A hatvanas évek 

I végén és a hetvenes évek elején én az egyik itteni bank­
nak igazgatója, tekintélyes kereskedő és jómódú polgár 
voltam, de közbe jött a bécsi krach, mely engem éppen 
egy nagy ház őpitese közben ért; ez a krach ream nézve 
oly végzetes volt, hogy én nagy házam építésébe belu-

Ösmeri ön a legújabb “H A L M Á R”-rostákatj

Lóhere-mag és gabonatisztitó gépeket???
Mindezek :i gazda legjobb kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást ad KALMAR ZS. utóda rostagyáros Hódmezö-Vásárhelyen.
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buktam megbuktam, — mivel mindig becsületes voltam, 
_ mint bankigazgató és mint kereskedő is és ma ott 
állok hogy nem szégyellem magamat hetcnkiiit a Szent 
\iital-kenyerének koldusok közt történő kiosztása alkal­
mával a helybeli rómii-katolikus plébániára elmenni. Ma 
semmim sincs, koldus vagyok, de megőriztem máig 
anvám emlékét, a Máriás-húszast és Istenhez, Királyhoz,
1 lazához és becsületemhez mindig hü maradtam.

Most, hogy a lapokból, melyeket itt-ott olvasgatok, 
arról győződtem meg, hogy a Szózat költőjének: Vörös- 
marty°Mihálynak érezszobrára egész kincs gyűlt össze, 
melyre a koronás királytól a legszegényebb emberig 
sietnek fillérekkel hozzájárulni, én is fölajánlom félté­
kenyén őrzött Máriás-húszasomat azon alázatos kére­
lemmel. méltóztassék azt annak idején az érez közzé 
öntetni, hogy a szegény koldus kincse is ott legyen, a 
hóimét soha senki el nem rabolhatja, épp úgy, mint en 
is mindig rendületlenül hü maradtam — jó és balsze­
rencse közt — Istenhez, Királyhoz és az imádott hazá­
hoz. Ungvárt, 1901. márczius 15. Liszkay János, ungvári 
- - Szent Antal-kenyerére szorult — koldus.

Nyugodt lehet, kívánsága teljesülni fog. A 
huszas sisteregve bele fog olvadni a szobor érezébe, 
olt lesz a szegény koldus kincse is<-. A szabadság 
napjának, márczius 15-ének emlékezetére kapott kis 
pénzdarab is hirdetni íogja az érez tömegében a 
késő unokáknak Vörösmarty Mihály örök szép ódáját: 
Hazádnak rendületlenül...

SZÖVETKEZETI ELET

Apró hibák s azok kiküszöbölése.
A ezukor. (Vége.)

A ezukor sokkal kényesebb portéka, mintsem 
hinnők, már csak azért is, mert az, mikor a szövet- 
közötökben el árusításra, kerül, akkor is a finánezok 
ellenőrzése alatt áll. Mielőtt a szövetkezet működését 
megkezdi, be kell jelentenie a pénzügyigazgatosag- 
nál, (2 kor. bélyeg kell a bejelentésre!) hogy ezukro^ 
is szándékozik elárusítani. A ezukorsüvogek felbon­
tásánál vigyázni kell arra, hogy a spárgákat le­
ragasztó ezédula megsemmisüljön. Ez éppen olyan, 
mint a kártyabélyeg — azt is el kell tépni, nehogy 
visszaélést kövessen el valaki. Volt rá eset, hogy a 
ki a ezédulát el nem tépte, megbüntették.

Hitelezés.
Jó. hogy ha minden fogyasztási szövetkezetben

SZÓI

Nincsen hitel, szabott ár,
Hitelezői gonddal jár.

A tagokat a legnagyobb szigorral hozzá kell 
szoktatni a készpénzen való vásárláshoz, mert ez a 
takarékosság alapja. A szövetkezet csak akkor ad­
jon hitelbe portékákat, ha ezt ki nem kerülheti. 
Á tapasztalat mutatja, hogy azok a szövetkezetek a 
legvirágzóbbak, amelyek nem hiteleznek a tagoknak. 
Ezek maguk se szorulnak hitelre.

A dohány.
Amely szövetkezetnek dohányelárusitási enge­

délye van, legyen tekintettel a következőkre.
A dohányt, szivart stb. száraz, szellős helyen 

kell tartani. Ezt a szabályok rendelik s a mely szö­
vetkezet nem tartja be, annak mindig baja lesz a 
finánczokkal.

Gondoskodni kell arról, hogy azok a dohány­
os szivaráruk, amelyeket a legsűrűbben fogyasztanak, 
mindig készletben legyenek. Ennek a be nem tar­
tása is pénzbírságot vonhat maga után.

Dohányelárusitást csak oly szövetkezet kérjen, 
a mely minden nap nyitva van. Szabály szerint 
ugyanis a dohánytőzsdéket egész nap nyitva kell 
tartani, kivéve a vasárnapot, a mikor az elárusitás 
nem kötelező, de meg van engedve.

Adó és illetékek.
A szövetkezet pontosan fizesse adóját, feltéve, 

hogy annak kivetése jogos. Ugyanígy az italmérési 
és dohányelárusitási illetékeket. Fizetni pontosan 
azért jó, mert sok zaklatástól kimélődik meg a szövet­
kezet. Ezenfelül megtakarítja a késedelmi kamatokat, 
intési, árverési stb. dijakat.

Számadások és a leltár
Minden szövetkezet — hitelszövetkezetek, érté­

kesítő, tej — stb. épp úgy, mint fogyasztási szövet­
kezetek á leltárt és az évi számadásokat iparkod­
janak minél előbb elkészíteni. Meg kell gondolni 
azt, hogy a késedelem magát a központot is fel­
tartóztatja. Az évi mérleg és a leltár mutatja meg 
leginkább milyen a szövetkezet helyzete. Fejlődik-e 
vagy hanyatlik. Már csak a megnyugvás kedvéért 
iparkodni" kell minél előbb hü képet nyerni a szövet­
kezet állapotáról. A szövetkezet könyveit pontosan 
kell vezetni.

* * *

Ezekben mutattunk rá a szövetkezetek fejlő­
dését leginkább gátló hibákra s azok orvoslási mód­
jára. Kívánjuk, hogy eredménye is legyen a pár 
sornak. Törekedjünk mindenkeppen felvirágoztatni 
a magyar szövetkezeti ügyet!nbetünő helyen ki van függesztve ez a kis vei s .

A magyar királyi államvasutak fBS gépgyárának vezérügynökséga
Budapest, Váczi-körut 32. szám,

. . . ,, , A t ti io és 13 lóerejű gőzcséplőkészleteit, 14, 16 esajánlja a magy. kir. államvasutak ^^^^^pUnd-focomobiliaít, és végre...............................

mii I FNNiiiM“ Ipfiuiabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógepeit,”MILLE tLábbá It^ltlü e^el e,,ütött EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszelt.
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A fegyvernek! tejszövetkezet (Jász-N.-Kun-Szoluokm.) 
hozzánk beküldött múlt évi üzleteredményéből látjuk, 
hogy mily sokat tehet a községi tejszöve;kezet a közjó 
emelésére. Beszéljenek a számok! Az 1902. év folyamán 
beszálhttatott a szövetkezetbe 271,116 liter tej, melyet 
27.474 koronáért értékesítettek. Átlagos értékesítési ár 
időszakonkint 9—12 fillér. A tejből 231,545 liter lefölözött 
tej és 32,736 liter tejszín. A lefölözött tejből készült 16,337 
kgr. túró és 89,700 liter savó. A tejszínből 11,830 kgr. 
vaj és 10,500 liter iró. A tagok száma 79 volt, 218 üzlet­
részszel.

Tg TÖRVÉNYKEZÉS

Kaucziószédelgés. Tűm Sándor Sámuel ügynöki 
irodát nyitott a fővárosban. Első dolga volt. hogy 
megbízást adott Nyitrai Lajos hely szerző ügynöknek, 
hogy egy óvadékkal rendelkező embert vezessen 
hozzá irodaszolgául. Á helyszerző Farkas Gergely 
földművest vezette föl Turnhoz, aki százötven forint 
óvadék ellenében megfogadta szolgának. Két hóna­
pig szolgált Farkas, de gazdája még a hónapi fize­
tését sem tudta kiadni s igy ezzel, együtt óvadéka 
is odaveszett. Turn később, hogy a dolog bűnügyi 
oldalát elkerülje, váltókölcsönné akarta az óvadékot 
átváltoztatni, ami azonban nem sikerült neki. A tör­
vényszék sikkasztás miatt egy hónapi fogházra Ítélte 
Turn Sándor Sámuelt. Az ügyész súlyosbításért föleb- 
hozett.

Három halálos Ítélet. A freiburgi osküdtbiróság 
egyszerre három embert Ítélt halálra Burgheimer 
Lázár freiburgi zsibárus meggyilkolása miatt. A 
gyilkosság ez évi január 15-én történt s már néhány 
nappal később letartóztatták a zsibárus gyilkosait, 
Weisser Rikárd gyári munkást és két bűntársát, 
Horzmann Frigyes és Ziegler Ágoston mészárossegé­
deket. Csak Weisser elfogatása után merült föl a 
gyanú, hogy Weisser nemcsak Burgheimert gyilkolta 
meg, hanem csaknem négy évvel ezelőtt 1899-ben 
kedvesét, Kirehhofer Mária Jozefa gyári munkásnőt 
is ő gyilkolta meg. Kirehhofer Máriát 1899. október 
végén holtan találták meg a Freiburg mellett levő 
erdőben. Fején három lőtt seb volt s mellette feküdt 
a revolver, amelyből három golyó hiányzott. Akkor 
azt hitték, hogy a leány öngyilkossá lett, mert más 
állapotban volt. Most Weisser bevallotta, hogy ő 
lőtte agyon. A gyilkosság után, mintha semmi sem 
történt volna, visszatért Freiburgba és mint karéne­
kig részt vett a Szent János-templom fölszentelésé­
nél. Másnap ö maga gyűjtött a munkásnők között 
koszomra az öngyilkos leány részére. Megállapítot­
ták azt is. hogy a gyilkos ezinikusan megölt áldo­
zatának kezébe tette az imádságos könyvet s a revol­
vert is úgy helyezte el mellette, hogy úgy tűnjék 
föl. mintha öngyilkosságot követett volna el. Weissert 
a halálbüntetésen fölül, miután a német büntető­
könyv összbüntetést nem ismer, Kirehhofer Mária 
meggyilkolásáért külön tizenkét esztendei fegyház­
büntetésre ítélte a bíróság.

MI ÚJSÁG?
«i/mvTraTmTVTö-rvTvrif^WWtiK

Azon 1 előfizetőinket, kiknek előfizetése április hó 

30-án lejárt és akiknek mai számunkhoz postautalványt
mellékeltünk, felkérjük hogy előfizetésüket mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fenn­
akadás álljon be.

A „Független, Újság“ kiadóhivatala.

A király itthon. () Felsége a király az eddigi 
tervétől eltérően csak e hó 8-án, pénteken érkezett 
Budapestre. Előző napon Becsben még kihallgatást 
adott s valószínűleg o hó 22-ig marad Budapesten, 
mindössze tehát 14 napig, amit a legjobb akarat 
mellett sem lehet hosszabb tartózkodásnak nevezni.

Ex-lex. Tíz nap óta benne vagyunk az ex- 
lex-ben. Sajnálatos körülmény, hogy ezt el nem 
kerülhettük. így törvényen kívüli állapotban vagyunk. 
Ma még csak erkölcsi nyomását érezzük, de ha soká 
tart, az anyagiak terén is megfogjuk érezni. Az 
ex-lex első fecskéje volt a pénzügyminiszter rende­
leté, melylyel a további intézkedésig a közadóknak 
és a közadók módjára beszedendő kincstári köve­
teléseknek és egyébh követeléseknek végrehajtás 
utján való behatását egész általánosságban beszün­
tetni rendelte.

Gazdasági épülettervek Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesülethez sokan fordultak alkalmas gazdasági 
épülettervekért. Ez okból az egyesület elhatározta, 
hogy az ország minden vidékéről összegyüjteti a 
czéljaiknak leginkább megfelelő gazdasági épületek: 
cselédlakások, magtárak, istállók s mindennemű 
melléképitkezések műszaki terveit, s alkalmas módon 
rendelkezésére bocsátja a gazdaközönségnek. Ezt a 
vállalkozást a földmivolési miniszter úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag jelentékenyen támogatja.

Pusztító vulkán. New-Yorkból jelentik, hogy az 
Alberta vidékén (Kanada) fekvő Frank bányaváros­
ban földrengés következtében lavina zúdult le a Turtlo- 
hegyről, amely a városka nagy részét eltemette. Körül­
belül száz ember vesztette életét. A földrengést a 
Turtlo-hegy vulkánikus kitörése követte, amely el­
pusztította a vidéket. Körülbelül tiz mértföldnyi terü­
leten a földet láva és salak borítja. A láva a folyóba 
áramlott és áradást idézett elő.

Lövöldözés a bécsi István-templomban. Bécsben 
pénteken este háromnegyed hét órakor egy ember 
az István-templomban revolverből többször a közön­
ség közé lőtt, Jiracek középiskolai tanárt súlyosan 
megsebesítette. A lövöldöző ember Haag Konrád 
elektrotechnikus volt. Nyilván elmebajos. A sebesült 
tanár jobban van s az orvosok azt hiszik, hogy fölépül.

Lókötés. A szentlőrinczi „Szarvas“-csárda istálló­
jából múlt hó 22-én ismeretlen tettesek, Mozele Máté 
két lovát ellopták. A nyomozás során csak annyi 
derült ki, hogy a lopást kóbor czigányok követték el 
és Dunapataj felé menekültek.
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Óriási fagykárok Olaszországban. Az újra beállított szigorú 
tél óriási károkat okozott egész Olaszországban, mely nagy szegény­
séget, sőt tömeges nyomort fog előidézni az összes tartományokban. 
Az eddigi gazdag aratás silánynak ígérkezik, mert a vetések min­
denütt elpusztullak. A szőlő tönkrement, a gyümölcsfák virágai, 
a vélemények és a selyemtenyésztéshez annyira szükséges eperfa- 
lcvrlek teljesen elfagytak. A kárt még nem lehet megállapítani, 
de előreláthatólag több milliót fog kitenni. Tiroliban. ahol az évi 
,-illatos bortermelés 18,000 hektoliter, a kár túlhaladja az egy 
milliót, I’oggiában pedig 30 milliónál is többre rúg. A munka 
nélkül maradt napszámosok és más munkások kenyeret és mun­
kát kérnek a kormánytól. Az bizonyos, hogy Olaszország idei bor- 
t •rmése a'aposan meg fog csappanj.

Egy járás ostromállapot alatt. Zágrábból írják, 
hogy Glogovnicza községbon (körösi járás) a lakos- 
kág fellázadt a községi jegyző ellen. Mintán a hely­
színén nem volt rendőrség, a parasztok a jegyzőt 
bezárták és a később odament szolgaidról szintén 
megfélemlítették, úgy, hogy mindkettőt csak a katonai 
segítség szabadította ki. Ez az eset felbátorította a 
szomszédos Bogaczévó község lakosságát, amely az 
ntt lakó Fodróezy földbirtokost megtámadta és va­
gyonát fosztogatni kezdte. A földbirtokos kénytelen 
volt a községből elmenekülni. Példa slatnálása és a 
lázongás továbbterjedésének megakadályozása végett 
Kőrös városára és a körösi járásra kihirdették az 
ostromállapotot.

Életmentő százados. Temesváron múlt héten izgalmas 
jelenet történt a Béga-csatorna mellett. Miklósi Gusztáv 
j'ésiissegéd becsipett állapotban a Béga-csatornába zuhant. 
A családjával arra sétáló Auffahrt 29-ik gyalogezredbeli 
százados megtudván miről van szó, gyors elhatározással 
ledobta kardját, ruhástól a Bégába ugrott s a fuldokló 
munkást nagy küzdelemmel partra hozta. Az összesereg- 
lett nép lelkesen megéljenezte a derék életmentőt, aki pár 
óv előtt egy gyermeket is megmentett a tüzhaláltól.

Falb" jóslása májusra. Ä bécsi időjós-tudós igy 
jósol: Május havában a lecsapódások bőségesek 
lesznek. A hó első harmadában gyakoriak az eső­
zések, de nem nagymérvűek. Az aránylag alacsony 
hőmérséklet daczára zivatarok is várhatók. A hónap 
második harmadában a lecsapódások és a zivatarok 
szaporodnak, annyira, hogy áradások lesznek. A hő­
mérséklet normális. A harmadik harmadban még 
bőségesebbek lesznek tíz esőzések, helyenként ára­
dásokkal. -— De ez is csak jóslás. X agy igy lesz, 
vagy nem. _____ ===_==

Lapunk mai számában közölt Fehér Miklós és Tsa 
gépgyár-részvénytársaság hirdetésére lapunk t. olva­
sóinak b. figyelmét felhívjuk.

Jenes Vilmos gyógyszerész mai számunkban 
megjelent hirdetésére olvasóink figyelmét bátorko­
dunk fölhívni.

GAZDASÁGI DOLGOK

Az istiül ót lágy ii kezeléséről.
Általában ismeretes, hogy a trágya a hosszabb 

ideig való eltartásnál fölöttébb sok növényi táji- 
anyagot vészit. Ezen veszteséget korlátozni a leg­
fontosabb feladata a gazdának. Kísérletek szerint a 
sulyvesztcség a különböző eltartási módok szerint egy 
óv alatt a következő: Rendes kezelés mellett 30"8°/o, 
fedél alatt 62" 1%, szétterigetve 42• 4%. Ezen suly- 
vesztcség nagy része a víztartalom csökkenésére 
vezethető vissza. A fedél alatt nagyobb mértékben 
szárad ki a trágya, mint a rendes kezelésnél, vagy 
ha szét van leregetve, mert, a szabadban levő trágyát 
éri az eső, hó s igy súlya szaporodik. A 12 liavj 
kezelés alatt a trágya szerves anyagainak nagy 
részét elveszítette, az ásványi anyagok azonban 
szaporodtak, sőt okszerű kezelés mellett a nitrogén­
tartalom is gyarapszik.

A trágya legértékesebb anyaga a nitrogén, 
melynek megkötésére és visszatartására a legkülön­
bözőbb anyagokat hozták javaslatba. A vegyi szerek 
közül gipsz, szuperfoszfátgipsz (szabad vagy vízben 
oldható foszforsavat tartalmazó gipsz) foszfátgipsz 
(a kettős szuperfoszfátgipsz készítésénél nyert ki­
lúgozás! maradék), továbbá kainit, vasgálicz s a 
trágyaléhez foszforsav-tartalmu kénsav használata 
hozatott javaslatba. Ezen konzerváló szerek részint 
mint savak kötik meg a bázikus ammoniakot, részint 
pedig mint kainit, kiezerit, vasgálicz, antiszeptikus 
hatásuknál fogva a rothadást gátolják meg s igy a 
nitrogénben beálló veszteségeket korlátozzák. Ezen 
konzerváló szerek alkalmazásáról a következőket 
közöljük.

A kénsav és sósav használata már azért sem 
terjedt el a gyakorlatban, mert alkalmazásuk veszé­
lyes. Ellenben a gipszet széliében használják; ez a 
szénsavas ammonnal találkozván, azt kénsavas 
ammóniákká alakítja, maga pedig szénsavas mészszé 
lesz. A gipsz legyen finomra őrölve, a trágyát ti 
levegőtől kell védelmezni; 500 kg. élősulyu állatra 
naponta l- l ő kg. gipszet használunk.

Továbbá használják a szuperfoszfát gipszet, 
moly 5'7°/0 oldható foszforsavat tartalmaz. Immen- 
dorf szerint a monokálium jelenléte az animon meg­
kötését előmozdítja, 500 kg.-ra is 1 — 15 kg. hasz­
nálandó.

Gipsz helyett nyers stassfurti sókat, kainitot, 
kiezeritet ós kálimagnesiát is használhatunk s ezek­
ből 500 kgra 0'2 kg. szórandó a trágyára. A kálium- 
szulfátnak trágyakonzerváló hatása még vita tárgyát 
képezi s még ez tisztázva nincs, jobb nem használni.

A vasgáliczot a gyakorlatban az istállótrágya

JTJE IVCS-féle
Magyar Restitutios-Fluid

lovak és szarvasmarháknak.
Az állatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az intágulást s az úgynevezett 

pókosodást
—• Ára 2 korona. -----
Postán 2-60 korona beküldése 

után bórmentve küldi:

JENCS VILMOS ,Ä"a
Budapest, II. kér., Széna-tér I. az. 

Főraktár:

Dr.EOOer.NáŰOr'oyóoyszerláráiiaD
Budapest, VI., iVéezl-körut 17.
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Kisgazdák bikái.

Hogy némely vi­
déken mennyire fej­
lett az állattenyész­
tés, hogy mennyire 
lehet azt okszerű tar­
tás, tenyésztés által 
előbbre vinni példa 
arra a kis Moson- 
megyének állat-, külö­
nösen pedig szarvas- 
marha tenyésztése.

Már a múlt évi 
pozsonyi kiállításon 
is kitűntek úgy test­
alkatra, mint tejelési 
képességükre a mo- 
sonmenyei kisgazdák 
tehenei s bizony el 
is vitték ott az első 
dijakat. Az ilyen te­
henek után nevelt 
állatok tenyészképességükro sokat érők s mint azt 
képeink is mutatják megérdemlik azt az árt, a 
mit gazdájuk kap értök. Moson vármegye szarvas- 
marha tenyésztése a társulásnak köszöni fejlett 
voltát.

Az ott működő magyaróvár! szarvasmarhatenyész­

em. magas, anyja ellés után megadott 10—12 1. tejet.
Tenyésztője: Trümmer István (Moson-Szt.-János.)

tési egylet, a kis megye területén létező húsznál is 
több tejszövetkezet mintegy serkenti a gazdákat az 
okszerűbb állatnovelésro. Es mindez a társulás és az 
ezzel járó tanulás és folytonos munka eredménye, 
a melynek haszna mindenkor megvan.

Piczkó l’/-> éves félvér. 132 
Eladási ára 330 korona.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (19. szám.) 1903. május hó 10.

konzerválására — bi­
zonyára magas ára 
miatt — alig hasz­
nálják.

A trágya konzer­
válásánál odatöreked- 
jiink, hogy az ammó­
niák elillanását meg­
gátoljuk, a trágyake­
zelésnek azonban más 
ezélja is lehet, igy 
a salétromképződést, 
akarjuk hátráltatni és 
a humuszképződést 
előmozdítani; az elsőt 
főleg gipsz és töld 
felhintése által, az 
utóbbit legjobban a 
kálisók alkalmazása 
által érjük el, mely 
antiszeptikus hatásá­
nál fogva a korhadást 
gátolja és lehetővé te­
szi, hogy nehéz agya­
gos földeken szalmás 
trágyát nagyobb mér-
tólrhnn ül VsilmílZZimk.

Gyöngyös 2 éves félvér. 137 cm. magas, anyja ollós után megadott 12—14 1. tejel.
Eladási ára 480 korona. Tenyésztője : Linczer János (Moson-Szolnok.i
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Tüzér 2 éves Kuhland-simmenthali. 130 cm. magas, anyjának évi fejese 2008 Vételára 500 korona.

tiltva az északi sze­
lőknek, védelme 
nincs, déli fek­
vésben pedig talaja 
túlságos kiszára­
dásnak van kitéve.

Legmegfelelőbb 
fekvést szolgáltat 
az északkeleti irány 
még pedig azért, 
mert ezen irány­
ban a legegyen­
letesebb a hőmér­
séklet s mert itt 
biztosítva van úgy 
az északi szél kar­
tételei, valamint a 
déli, dél-nyugati 
szelek száritó ha­
tása ellen.

A talaj megvá­
lasztása elsőrendű 
fontossággal bír. 
mivel silány termé­
szetének és igé­
nyeinek meg nem 
felelő helyeken ter­
mesztésével foglal­
kozni nem érde­
mes. Igényei e te­
kintetben a közép- 
kötött talajok felé 
hajlanak, homokos 
vályog, középkötöt 
agyag, márga, nyir­
kos homok és ezek 
változatai megfe­
lelő talajoknak 
mondhatók komlú- 
tcrmcsztésro.

Nagy súly fekte­
tendő arra, hogy a 
komló telepítésére 
használandó talaj, 
mivel a komló 15 
—25 évig marad 
egy és ugyanazon 
helyen, oly módon 
készíttessék elő a 
dugványok befoga­
dására, a mint ezt 
a komló igényes­
sége megkívánja. 
Elkerülhetetlen a 
talajnak 50 -60 

ezenti méternyire 
való meg rigoliro- 
zása — kivéve a

.. , . . , .. „ oinn , könnyebb homok-Káplár 0/2 éves bonyhádi félvér. 128 cm. magas, anyjanak évi fejtse -100 1. falainkat — s az
... .... orjA jóTenyésztője: Majer Ferancz (Moson-Teteny.) talaj OKat , ’
tiladasi ara 370 korona. - J J hogy ngolirozas

után a talaj kellő trágyaerőbe hozassák s a földnek 
termőereje ezután is egyenletesen és folytonosan fen- 
tartassék. Vidékenként más és más mód dívik a trá­
gyázás körül, de mindenütt, a telepítés alkalmával az 
egész telepítendő területet megtrágyázzák érett istálló- 
trágyával vagy ami még jobb, érett komposzttal.

- ‘Ezen teljes trágyázást 4—5 évenként ismétlik meg,

A komló talaj iránti igényei.
Termesztésére legalkalmasabb az emelkedett dom­

bos vidék, ahol olyan helyekkel rendelkezünk, 
melyek lehetőleg észak-keleti fekvéssel bírnak. 
Északi vagy déli fekvésű helyek feltétlenül mellőzen­
dők, mivel az északi fekvés által ki van szolgai-
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amelyen kiviil még a rendes lövőnkénti trágyázást 
is alkalmazzák minden évben. Figyelembe kell venni 
azonban azt, hogy a túlságos nitrogéntartalom árt a 
komló minőségének, növeli a tobozoknak ugj sza­
mát, mint nagyságát, de rontja minőségét. A mű­
trágyák köztit azért a nitrogéntartalmúnkat óvatosság­
gal "kell használni s tövenként 100-150 gramm 
chilisalétrom alkalmazása megfelelő mennyiség lesz. 
A szuperfoszfát alkalmazása azonban nem mellőzendő 
mivel a foszforsav a minőségre jótékony hatással 
van, ami pedig a komlónál az első és légiontosabb 
követelmény. _____________

A legérdekesebb regényt kedvezményes árban, 
postadijjal együtt csak 40 krajczárért rendelhetik 
meg a' „Fügéim Újság* előfizetői. A regény kötet 
czimo: >Kis-Szekely pusztulása« a magyar szabadság- 
harcz dicső idejéből. Számos szép képpel. Lcgczcl- 
szorübb a SO fillért postautalványon küldeni: Pótcrt'y 
Tamás czimére. (Budapest, IX. Köztelek.)

• MULATTATÓ •

7uds3-c róla?
Krdóvidék, tudsz-e rul" é 
Nyílni kezdett az ibolya 
S hűkor fiinai lesi varjú :
Székely Irány 
Kötózi-e bokrétába ó

Tudsz-e róla Kormos-Lányos T)
Tnrhékainak a galambok...
Polgára friss, szívóra ep/>
Székely lógómig
.1 falakhan van-e ideg '

Erdiizugás tudsz-e róla,
Ikányán járnak búcsúzára '
Hang leány megy — árvaságra ' 
ilm/a vígan,
/lauen) az ág sir utána.

Taás: e arról Ki morc-szél.
Mit a harangzúgás beszól Ó 
Ki e fühleI messzi hagyja : 
líazóijiíl is
S Isiénél is megtagadta.

... Hogy a székely mint fogy itten, 
Tudsz-e róla igaz Isten Ó 
S hogyha magad is tudsz róla:
Kinek szól a galambbugás.
Kinek nyílik az ibolya Ó

Tarcsafalvi Albert.
*) Két erdei patak, melyek az Olt folyó vizébe szakadnak.

FENYŐVÁRY IBOLYKA.
Eredeti székely regény. Irta : Péterfy Tamás.

(Folytatás.) (üti

Majd a vén kertészt szidja le (persze, mert nem 
hallja inert nincs ott), hogy efféle bolondságokon 
jáltatja a vén kopasz fejét! A következő perezbon 
fölzeng az angyalok kedves éneke odabenn s imád­
koznak mélyen, áhítattal.

A hóember egyszer csak megmozdul. De nem 
dűl cl, hanem integet valakinek. A kápolnából karcsú 
leány' alakja veti előre árnyékát az oltár! gyertyák 
fényétől. A kis leány óvatosan, lábujhegyen lépegetve 
hagyja el a szent helyet. A hóember mind inti, biztatja, 
hívogatja, inig csak pár lépésnyire áll előtte.

Ne féljen gyermekem ! biztatja a hóember.
Kicsoda ön? rcbegi a kis leány.
Édes anyjának a kedves Anis néninek a

küldöttje.
— Mit akar ?

Meg kell mentenem egy nagy veszélytől, 
mely a mai napon érné. De nem saját jó szántómból, 

édes anyja küldött.
Én nem hiszek önnek! Távozzék innen!
Be tudom bizonyítani szavamat.
Mivel ?
Tessék megnézni!

Egy rongyot adott át összegűngyöIitvo.
Vigyázzon, nehogy elhulljon ami benne van.

A leányka óvatosan bontotta ki édesanyjának 
imádságos könyvét, meg olvasóját két. fülönfüggővel, 
mely a nyakán hordott mell-ék mintájára készült 
és anyja csak jövő évre szánta neki.

Ismeri ezeket?
[gén, telelt a leányka.
Úgy hát magam is elmondom nehány szóval 

küldetésem okát. Ez a könyv édesanyjáé, az olvasó 
szintén. A függőket, csak a nyáron akarta átadni, de 
Íme most küldte el, mint ismertető jeleket. Legfőbb 
bizonyíték ez a rongy, melybe göngyölítem. Ez kis 
ládájának titkait tudná elbeszélni, ha szól hun hinta. 
A rajta levő kopott varrás a kegyed munkája. Ez valn 
az első meglepetése Anisra néz ve. No, és most sem 
hiszi el szavaimat ?

Hiszem, de mit akar ? miféle veszélyről
van szó ?

Kegyednek édesanyja kívánsága szerint, meg­
érkezésem perezéhen azonnal el kell hagyja, minden 
Imcsuzás nélkül, a zárdái és engem követve, Ke­
nuidra utazunk.

Az nem lehet!. . .
Az anyja parancsa ez. Szigorú parancsa.
De kicsoda ün ?
Én az öreg Palkó Jancsi vagyok Paraj diói. 

Egyedül bennem bízott édesanyja, hogy meg tudmn 
szabadítani a bajtól.

Istenem ! most mit tegyek ?.. .
Ne tétovázzon az égre kérem! Minden perez 

késő! Kegyedet ma valami csavargó lengyel nemes 
el akarja rabolni. Otthon már kereste és ma ide ér­
kezett. Édesanyja ongemet küldött, hogy figyelmez­
tessem és megmentsem!

Mit tegyek Istenem?... — sóhajtott a kis­
leány.

Már virrad! tovább maradnom a legnagyobb 
vakmerőség lenne, bebizonyítottam küldetésemet,, akar
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engedelmeskedni az édesanyjának vagy nem ? Barát­
ságból elég bajnak tettem ki magamat.

És hová megyünk ? kérdő még egyre ha­
bozva a leányka.

Még ma ősivé Korondra Anishoz.
Isten, édes jó Atyám, ne hagyj el! menjünk 

bácsi! ha anyám igy akarja, én szót. fogadok.
A hóember, moly hófehér gyapotból vala össze­

állítva, kezét nyújtó a szép Firtos Ibolykának s hátra 
sietett vele a zárda kertjébe. A széles kőkerítés mellé 
létra vala támasztva, de idebonn előbb ledobta fehér 
puha gyapott ruháját Jancsi bá. Mikor mind letépte

kétség! gondolá — ő az! Fölismerte benne azt a 
másik góbét. A ménkű karikáját a varasgyékjának! 
Ez még mindig kisért? Még csak egy félóráig hagyj 
békében, aztán jót Jeézus neked!

Majdnem szaladva jött lakásáig. Nem szólották 
semmit egymásnak, pedig Ibolyka meg akarta kér­
dezni, hogy mit súgott az a derék szál menyecske ?

Tíz perez múlva beléptek a sikátorba. Itt egy 
majdnem üres szobába vezette a leányt, meghagyva, 
hogy csendesen legyen, mig ő befogat. .

Reggelizni majd csak egy óra múlva fogunk 
valahol az utón.

Királyunk a nemzetközi méhészeti kiállításon Béesben.

magáról, egy halmaz lőtt belőle. Elsőször ő jött fel 
a kis létrára, széttekintett, ha nem jön-e valaki?

A sikátorban csendes volt minden. Mikor für- \ 
késző szemeivel meggyőződött és biztonságban érezte | 
magát: felsegítette Ibolykát a kőfalra. Majd a létrát i 
vette kivid, hogy gyorsan, észrevétlen leszálljanak. i 
Amint újra földet ért a lábuk, a létrát visszalökto a ! 
kerítésen át. Derekáról meleg kendőt göngyölt le a 
hidegtől reszkető leány számára s gyors leplekkel 
siettek tova.

Az uteza szögletén már több járó-kelővel talál­
koztak, de nem ismerte őket senki, ők sem senkit. 
Hanem azért egy vastag szász menyecske mégis oda 
hajolt Jancsibához s tiszta góbé kiejtéssel súgta a 
fülébe : „Most jól vigyázz konyé ! a leány és a lejed!“

Palkó Jancsi reá bámult az elhaladóra. Semmi

No még egy negyedóra, aztán fjét jedes urtiak ! 
de ezt már nem mondotta ki a szája, mert a túlsó 

szoba bezárt ajtójának kulcslyukán tudta, hogy lesik 
a farkasok a bárányt.

Zárja be jól az ajtót \ utánam és senkinek 
kinyi tani nem szabad, csak nekem. Vigyázzon az 
Istenért, nehogy most történjen valami baj! A szom­
széd szobában laknak még sugá a vén ravasz, 
jó lesz valamivel leteriteni a kulcslyukat, nehogy át­
kandikáljanak. Én mindjárt itt leszek gyermekem.

Mint valami szobor alak, úgy állott Ibolyka jó 
ideig az öreg távozta után.

Már virradni kezdett annyira, hogy a szobában 
is szét lehetett látni. Ott állott a Palkó Jancsitól 
kapott kendőbe burkolózva, a szoba közepén.

Később, mintha eszébe jutna valami, lekapta

FÜGGETLEN ÚJSÁG (19. szám.) 2991903. május hó 10.
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t,időjét és « „jténtisrité.folsíi szélé, sléndt.tóc.jct
oda vórt szegekre akjisslvu. Aztán szettokuitott ,i ssoba 
ban Ócska asztal, három festett hatu szász szék volt 
az egész bútorzat, kiegészítve a székekhez hasonló 
öreg kanapéval. A falon egyetlen ócska kép. Kopott 
rámájából valami rablúvezerhez hasonló alak néz I , 
,b- aj korában nem így nézhetett ki, mert most is 
olvasható betűkkel „Martin Luther" neve van pm-
LMlV‘l.\z'ablak felé fordult a kis szökevény melyen 
fütétrön vöknek még csak a falba vert szegek hebe 
sem mutatja használatát. A behatoló tény megvilágítja

'lKZ‘ Müyen ártatlan, kellemes arcz ! Sötét hajat simán, 
közepén Választva hordja. Hosszúkás arczán a szelíd­
ség rajzolódik, vékony szemöldökei szenvedő alakot 
kölcsönöznek ragyogó szép, fekete szemének, kaiesu 
alakja előre hajol, amint kitekint az ablakon s vékony 
piros ajkai megmozdulnak néha, mintha beszelne 
valakivel, pedig hallgat, fél a gondolattól hogv egyedu 
van, fél a tudattól, hogy szomszédjában kik lehetnek . 
s ö itt, egyedül, kisérő nélkül van.

Most e°yet gondol, oda lép az ajtóhoz meg­
nézni': vájjon be van-o zárva? Es nem hiszen a zár­
nák nem bízik benne. Előhúzza a kis to ot is majd 
nagyobb biztonság okáért letép két sodrott rojtot az 
ajtóra terített kendőből s megköti vele a tolózár elő­
húzó részét az ütközőhöz. így aztan biztosabb Azt 
is el kell elébb szakítsa, ha valaki mégis be akarna
'''’"'“az0?‘rablóvezér olyan furcsa szemeket mereszt 
reá kopott rámájából. - No, megállj haramia! segítek 
én neked, nézz a fal felé - s megfordítja a képet 
befelé, hadd lássa a falat is, melyen anny í evek óta
lóg hiába. , . „i

S még igen sok bohóságot tenne a kis szőke
vény, de beszédet hall a túlsó szobából. No, azt mar 
kihallgatja, inig érette jön ismét Palkó Jancsi ba. 
Óvatosan, nesz nélkül lépeget a kendővel lefuggonjo 
zött, rojtokkal lokötözött ajtó felé, de a kendőt tol 
nem emelné a világért, hanem csak úgy hallgatodzott 
hogv no lássák meg a tűin an beszélők valannkcp.

(Folyt, köv.)

titokKipattantkorsóAddig jár

Béla: Addig "jár a korsó a kútra, inig eltörik. 
Hü-lka: (Ki mást szeret.) A tolakodók tején.

Divatos koldus.
Hnziasbzoni): Alamizsnát nem adok, de ha ezt 

a rakás fát felvágja, kaphat nálam ebédet.
Krrrr/rtö: Hm. . . Mi van ebédre?

Elmés kérdés és felelet
Mi a külömbség a havasi kirándulás és egy 

magyaros tészta között?
Amaz csúszós túra, emez túrós csusza.
Mi a külömbség a darumadár és a pipacs között ?
Az magasan repül, ez pedig piros.

A korszak.
Marilla: Mondd meg nekem, mi is az az ezüst 

menyegző ?
Gitta: Ezüst menyegző ? Az, ha valaki huszon­

ötször házasodik meg.

A papa (Meglepi ábrándozó leányát és lefogja 
szemeit.) Kukk!

Annusba. Ah, ismerőm. Elemér!
A papa. Kipattant a titok!...

Hatás.
A : Láttad a «Tengeri vihar» ezimii festmé­

nyemet ?
B: Láttam.
A: Nos, hü-o?
B -. De milyen ! A látására megkaptam a tengeri 

betegséget.
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Segített a rák.

A Duna-kutyától rettegnek társai 
Torkoskodásában félnek őt bántani.

De, amint az orrát a rák mogszoritja 
A vonitás minden társát bátorítja.

Gyöngédség.
Borbély: Mars ki gyerekek!
Vendég, (aki éppen kövér): Oh, hagyja csak

őket!
Borbély: Nem szeretem, ha nézik... Amikor 

disznót ölök, sem szabad ott lenniük.

Más idők.
Ur: Mondja csak, még mindig annyit verekednek 

itt a faluban, mint annak előtt ?
Paraszt: Oh nem! Tetszik tudni, ma már semmi 

összetartás sincs az emberek közt!

Furcsa ok.
Úrnő: De miért nem keres munkát, mikor olyan 

erős, egészséges ember ?
Koldus: Jaj, nsgysága, olyan régen nem dolgoz­

tam, hogy már egészen elfelejtettem!

Iskolában.
Tanító: No, fiam, ki a legmagasabb személyiség 

az országban?
Fia: A király.
Tanító: Helyes. És van hatalmasabb erő is a 

királynál ?
Fiú: Igen, a disznó üti a királyt!

Az orvos honoráriuma.
Orvos: Hogvan, uram, ön nem akar nekem még 

most sem fizetni ? Hiszen a betegsége alatt tizenkétszer 
is meglátogattam!

Lábadozó beteg: Kérem, doktor ur, mihelyt fel­
épülök, szívesen visszaadom a látogatásait.

Képünkhöz,
Királyunk a nemzetközi méhészeti kiállításon Bécsben.

Múlt hóban rendeztek Bécsben a nemzetközi méhészeti 
kiállítást, melyen a magyar méhészek szép sikereket 
értek el, nagy kitüntetésben részesültek többen. Múlt 
hó 8-án a Táráig is ellátogatott az érdekes kiállításra. 
Képünk azon jelenetet mutatja, midőn Saárossy minisz­
teri osztálytanácsos a méhészeti gazdaság felől 0 Felségé­
nek felvilágosítással szolgál a kiállításon.

Képrejtvény.

A megfejtéseket legezélszerübb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési határidő 1903. május hó 24.

A „Független Újság“ 17. számában közölt talány megfejtése

Kis szekeres, nagy szekeres 
Mind megissza amit keres.*

Helyesen fejtették meg : Domrádi Gizella, P e s t a 1 i t y 
Téré z, Szász Mariska, Stokker Veronika, Csiszár Katieza, bores 
Róza, Horváth Sára, Kőváry Jánosné, Köles Jánosné, Molnár 
Áronná, Szabó Gyula, Kecskeméti István, Nyikas Lajos, Rokob 
Gyula, Sárkány Alajos, Lenner Imre, Vay Tibor, Nagy Sándor, 
Gyulay Gergely, B. Szabó Sándor, Molnár Gerő, ifj. Seres István, 
Szabó Pál, Fekete Antal, Jászdózsai Kaszinó, Apczi 48-as független 
Olvasókör.

A sorshúzásnál Pestality Teréz (Homoknégy) neve jött ki 
elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Péterfy Tamás „Kis 
Székely pusztulása“ czimü regénykötetét küldöttük meg.

A 16-dik számban közölt talányt utólagosan még bcküldlck : 
Fekete Antal és Szabó Gyula.

3 • LEVELES SZEKRÉNY •

D. Gy. tanító urnák. Kívánságát teljesítette a szer­
kesztőség, de rövidítve a hosszadalmas magasztalásokat. 
— Baka Lajos urnák. A szerződés alapján és legjobb, lia 
ügyvédhez fordul. — Szekeres János urnák. Forduljon a 
földmivelési minisztérium lótenyésztési osztályához egy 
levelező-lapon. Berkes Mihály urnák. A „Ferencz-csaiorna“ 
nem természetes folyóvíz, tehát az idézett kúriai végzést, 
mely csupán folyóvizekre szól, a kérdező nem alkalmaz­
hatja, A kérdéses ladik-ügyre csakis a társulat igazgató­
sága adhat felvilágosítást. Mert tudni kelt azt is, hogy a 
társulat a vizmentesitett területre nézve maja szabhat sza­
bályokat a gyűlésein. Az ilyen szabály aztán jogos. Ilyen 
határozat alapján tilthatják el a ladiktartást is. Különben I ezt kérdezze meg a társulat igazgatóságától, hol meg-
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okolják rendesen a kérdést. — Róka László urnák. Ha az 
asszony hozománya 1500 forint készpénz volt és házas- 
életük alatt annak a jövedelméből eredő szerezmény nincs 
betelekkönyvezve. mint közös szerzemény az asszony 
nevére is, akkor csak 1500 forintról végrendelkezhetik az 
asszony. De ha az 1500 forint után közös szerzemény 
volt és ez, mint közös a telekkönyvbe benne van akkor 
az asszony a ráeső részről is végrendelkezik. Másképpen 
áll a dolog, ha az asszony hozománya sem készpénz, 
hanem földbirtok volt. Mert ha a földbirtok-hozomány 
akkor 1500 forintot ért és most 4020 forintot ér, erről a 
4020 forintról az asszony végrendelkezik. A halászás 
gyakorlásához nem elég a halász jog, hanem halászjegy 
is szükséges, melyet a járás szolgabirája 4 koronáért ad 
ki. A halászási jogra megjegyezzük, hogy lapunk 18 
számának „Leveles Szekrényében“ Németh Imre urnák 
megizentük a döntvény számát és erre a számra hivat- 
kozhatik. — Bekker János urnák. Így védünk ezt feleli: 
Ilyen fontos ügyben hiányos informatió alapján komoly 
jogvéleményt adni nem lehet. Különben is a telekkönyvi 
intézmény elég garantiót nyújt arra, hogy a törvény 
rendelkezései megtartatnak.

A .Független Újság* szerkesztésére felügyel :
RUBINEK GYULA, országgyűlési képviselő,

a (iazdatiági Egyenletek Országos Szövetségének titkára.

Budapesti piacit árak.
Budapest, 1903. május 9-én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők.) Baza 08 20- 08 8q 
K Hóig fi'20 K-tél 6 25 K-ig. Árpa 12*20 K-tól ! 2 30 K-ig. jobb 
minőségű 12"40 K-tó1 12 60 K-ig. Zab 12*40 K. Tengeri 7*80 K.

Liszt ára ICO kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
K 20*80 20*20 25 30 24-60 24*00 23 50 22 4Ö_ 2Ö*8 r , 3*Ö0

Suzakorpa tinóra 9 00 K, durva 9*40 K.
Egyéb magvak mák 25—31 K 1 q., bab fehér nagyszemü 

is—42 K, aprószemü 24—36 K, tarka 20—22*00 K, lencse 28 — 48 
jorsú héjas 28—38 K. lóhere 46 — 58 K, luczerna 04 76 K.
oaltaczim 26*00—28*50 K

Takarmányvasár. Réti széna 540—640 fillér, muhar 580 -620 
siller, zsupszalma 210—230 fillér, alumszalma 260—290 fillér

Juhvásár. Belföldi hizlalt űrt) 38 48 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 128—140 fiiéi, 

260—280 kg.-mos 124—128 'iliér, öreg 300 kg.-on túli 122- 124 
fillér, szerb 118—120 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek ; Hízott magyar
likőr jobb minőségű 70*----- 74*—, középminőségü 62*----- 69*—,
alárendelt minőségű magyar ökör 52*----  00—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 50*----- 66*00, magyar tehén középminőségü
48*-----52*00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44 —,
50*00, szerbiai ökör jobb minőségű 50 ----- 68* — , kivitel —*—,
középminőségü 34*----- 40 - , szerbiai bika 46*----- (18*—, Szerbia
bivaly 30*—52.—, kiv. 50 - koronáig métermázsáokinI élősúlyban 
Élő boriu 80 — 108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 2*40—3*80 K, csirke 1*60—1*80 
K, kappan hízott 3*50 K.-8 10 K. Rucza 2*80—4*80 K. Lúd sovány 
4—8 K. Pulyka sovány 5*40—6*00 K.

Tojás alföld: 68—70 K, erdélyi 06-68 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 8*40—9*80 K.

Tejtermékek. Teavaj 2*00—2 20, tejföl 04—76 fillér literen­
ként, főzővaj 1*60—1*80 K, tehéntúró 20—32 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0*00—0*00 1 q 16*00—18*00 
Petrezselyem 100 kötés 00—0*00, 1 q 14*—■—18*—, zeller 100 
drb 1*00—1*60, karalábé 1*40—2 00, vöröshagyma 100 kötés 00*—40 
drb 6*00 q 6 00—20*60, foghagyma 30 —32*—, vörösrépa 100 
drb. 1*60—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—32*00—, kelkáposzta 
100 drb 4*00— 8*00, vöröskáposzta 00*—00—*—, fejessaláta 
5 00—1*60, kötött saláta 0*00—0*00, burgonya rózsa 1 q 50*00— 
1*80, sárga 5*80—5*60

\í/ v A POZSONYI II. MEZŐGAZDASÁGI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON VÍZ \j/

DÍSZOKLEVÉL legnagyobb kitüntetés.

„SISGBMA“
név alatt kerül ezentúl f ir­
galomba a j,M É L 0 T T E" 
rendszerű jelentig legjobb es 

legolcsóbb

tej-
f olozogep

(Magy. szabad. 20232. sz.)
mely

a következő előnyökkel bir;
Legtartósabb szerkezet 1 

Legnagyobb munkabírás ! 
Legkönnyebb hajtás 1 

Legtökéletesebb fölözés I

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár róe*irény*fcárea.eág

Budapest, V., Külső Váczi-ut HO.
Mindennemű tejgazdasági

gépek.

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépeinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcséplökészletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen és bér­

mentve

Kühne E. Mosonbangazdasági gépgyárában

elismert gondos kivitelben kaphatók:
ezukorrépa-, kukoricza- f s burgonya-miveléshez

legalkalmasabb és legújabb szerkezetű
kézi, egy-és többsoros fogaton kapálóeszközök és töltögetök
Lógereblyék különféle szerkezetben. Fűkaszáló- és aratógépek 
lényegesen leszállított árban. Bevált hírneves „Mosoni Drill“ tolókerekes
sorvetögépek Kézi- és járgányos cséplőgépek, különféle szerkezetű 
egy- és többvasu ekék, szántóföld- és rétboronák, mindennemű 

talaj mi velő eszközök dús választékban.
Főraktár: Budapest, VI. kér., Váczi-kőrnt 75

t„< - ' .^ V',*;-.-.; v.»;
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bflVTON & SHUTTIiEWORTH
BUDAPEST, Váczl körút 63. szám Q)

• ital s legjulinyosabb »*■* mellett aläolta*nak
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— 1902. évi forgalom 28,000 bál. —
Felhívjuk

a t. ez. gazdaközönség
figyelmét

a budapesti

melyek idei első sorozata f. é. julius hó 8. 9 és 
10-én tartatatik meg.

V iiukcziókra felküldött és .Gyspjuárveréli vállalat Buda- 
I, Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjuküldemények 
M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
amint ingyen raktározásban részesülnek. Bijelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgák

tlyapjaárverésl vállalat

HELLER 1 s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13. sz.

2V2, 3, 4, 6. 7 és 8 lóerejüek,
gözmorzsolók, s/almakazalozók
gyárilag a legkifogástalanabbul 

kijavítva, a legmesszebbmenő szavatossággal, előnyös ár és 
kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg csere utján is 

eladásra ajánltatnak :
SZŰCS ÖD Ö N ezég iVtal It A J A .

a

i HirdetésekI Ilii vív vy VJ wav

felvételnek a kiadóhivatalban11B
Budapesti Üllői-ut 25. szám.

A Solr „Szeit-Ailal“ kaszapr
Megrendelési 

czim:

100 koronát fizet annak, a ki egv más gyárból egy „Sohr Sz.-nt-Antal" kaszát tud clonou'atni. 
200 kororát fizet annak, a ki ez»n kaszákból 100 közül 5 rosszat tud élőm .tabu.

_ A „Szent-Antal jegyű kasza jó hire bejárta a v lágot és a muH évi londoni
Somogy- kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert. A .Szent-Antal“ kasza 

I Szili. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt
......  min    látható felirat és fenti czégtől lesz beszerezve.

jótállássalborotva

Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson felül kielégíti, a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz­
kedveltségnek egy nagyobb részét zivós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csodá­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért felel meg a közönség­
nek, mert a „Szent-Antal“ jegyű kaszá- , , . , , , .... „ , „ „ ,
nak erős orma és nyaka és igen vékony pengéje van, nem keli kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja ez a Szent-Antal" 
kaszánál nem eshetik meg, mert az kikalapálva és kipróbálva adatik el a gazdakozönségnek. A „Szent-Antal kaszával 
csupán egyszeri kalapálással több napon át és egyszeri köszöntéssel 150-180 lépesig is el lehet könnyen a legkemenyebb 
hegyi fűben is kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem fele.ot e v u] kaszára lacserélem. (De tapasztalat­

ból tudjuk, hogv ezek közt nincs egy rossz sem.)
. 70 75 80 85 90 9a 100 cm. hosszúA „Szent-Antal“ kasza árai: 90L. 95kr. i«w. viom. Hónt. 120«. 1-25m i-ww.

5 darab megrendelésénél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 darab rendelésénél a postaköltségét is megfizeti é-egy kaszat 
ingyen küld. Amergaui kaszakő a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszahoz, darabonkint 0 kr. ..Diadal ezüst-aczel kapálo- 

' készülék: üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen es bermontve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.
Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaboritó karika kulcscsal együtt 20 kr. _
it Antal“ gyémánt aczél borotva 5 évi jótállással 1 lorint 50 kraj„Szent czar.
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d legtökéletesebb szerkezettel a legolcsóbb árak mellett szállít

John Fowler & Co.
Budapest Kelenföld,a vasútállomássá 

szemben,

hol is épített uj telepükön gőzeke szerkezeteiről 
tárlatot rendeztek be. Ugyanott telítsen berendezett 
tartalékresz raktárt és javítóműhelyt tartanak fenn.

Közlekedés vasúton és villamos vasúton.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz.. II. em.

az Országos .Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége
Alakult 1900 erkölcsi támogatásával Alakult 1900.

TsjszövetkezeteK és tcjtelepek Mreitóse.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.

X
X
X
X
X
X
X
X

•DOOOOOOOOtOKlXlXOtOeOKXXXOOOeOtOO«#

BI/.toNitlkl alap :
400.000.— kor. 

1,268.120.- kor.
190.400.30 kor. 

1,Só8.520.30 kor. 
90.349. kor.

Kormány hozzájárulásával
Alapítványok........................................................
Tartalékok.............................................................

ÖSSZE

Első évi fölösleg.......................................
Biztosit Ások at elfogad tűz- és jégkár t*ll**n. úgyszintén az 

ember életére kiilönléle módozatok szerint.
Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díj visszatérítést nyernek.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál az igazgatóság.

THOMAS-SALAK
a legjobb és Irgolcsóbb foszfo savss műtrágya az összes 
kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre Hatása éppen 
oly gyors, de lantosabb, mint a szuperfoszfáté. Ezen kitűnő 
műtrágyát úgy összfoszforsav, mint czilromsavb m oldható­
ság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és lelki- 

ismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI., Terez-körút 3.
a Thomas-salakgyára , Berlin W. vezérképviselöje a magyar 

korona országi nak területén.
Óvakodjunk aham sitá- A Minden zsák ólom­
soktól és csakis csillag 

védjegygyei ellátott
zsákokat vegyünk át.

5
SternJ^AMarke je

zárral és tartalom-

jelzessel van ellátva.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot szavatolt 

12.4°/o tiszta
káli = 33—34% kénsavas káli tartalommal,---------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% kénsavas káli 
t Halommal, ---------------------------------------------------- ---------

»-kálit (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb----------- -------------------------------

Műtrágyaféléket, 
Rézgáliczot

azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -------------------

llimNéme” műtrágya, kénsav- és vegyi-i 
„flimgaria — részvénytársaság =

-ipar
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